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= 1MCI-CICITEV SAVAITE - Su. Tėvas pasmerkė nmas
PIRMADIENĮ. — Italijoj. — Fašistų partijos 

sekretorius pranešė, kad italų vyriausybė tęsia 
savo racialę politiką. Tam tikslui išleido kelius 
įstatymus „apginant rasę nuo priemaišų“.

Vatikane. — Jo šventenybė Popiežius Pijus 
XI atėmė kunigystę buv. kunigo vokiečio Prano 
Griese, kuris dabar gyvena Buenos Airese. Kuni­
gystė atimta už apsivedimą ir prieštikybinių teo­
rijų skleidimą.

Italijoj. — Aukštojoj Italijoj siautė smarki 
audra. Piacentra, Modena ir Tortonoj įvyko už- 
griuvimai. Užmušti keli asmenys. Užkritę ant 
kelio telegrafų stulpai, sutrugdė tranzitą kelioms 
valandoms.

Čilėj. Santiago mieste prasidėjo pirmasis 
Provincijų Eklesiastinis Pasitarimas, kuriame 
dalyvauja 20 vyskupų. Pirmininkauja Santiago 
de Čile arkivyskupas.

ANTRADIENĮ. — Prancūzijoj. — Smarki 
audra, siautusi Chambery rajone, išrovė daug 
medžių, kurių daugumas užkrito ant kelio einan­
čio į Iseron. Gi vanduo išjudino net dviejų tonų 
svorio akmenis, padarydamas virš 4 milijonų 
frankų nuostolių.

Peruvijoj. — Vyriausybė išleido dekretą, ku- 
riuomi leidžiama mokykloms, kurias išlaiko sve­
timtaučių kolonijos, vartoti valstybinę vėliavą 
tik viešuose parengimuose ir eisenose.

Knijoj. — Pranešama, kad Šanchajuj labai 
plečiasi choleros epidemija. Praeito j savaitėj pa­
sirodė 772 nauji susirgimai, o šios savaitės bėgy­
je mirė 173 kiniečiai ir vienas svetimtautis.

Indijoj. — Rangen mieste, tarp budistų ir in- 
dusų įvyko didelės muštynės. Sužeista 40 asmenų, 
jų tarpe vienas europietis policininkas.

Prancūzi'joj. — Paryžiuje prasidėjo užsienyje 
gyvenančių prancūzų kongresas, kuriam pirmi­
ninkauja senatorius Beranguer. Susirinkime da­
lyvauja keli ministerial.

TREČIADIENĮ. — Šveicarijoj. — Bernos 
mieste siautė smarkus lietus ir didelis vėjas. Ke­
liuose kaimuose sunaikinta daugelis pasėlių.

KETVIRTADIENĮ. — Meksikoj. — Atstovų 
Kamera vienbalsiai nusitarė uždėti 12 nuošimčių 
mokestį eksportuojamoms prekėms.

Vatikane. — Katalikų organas „L’ Osservato- 
re Romano“ paskelbė Vienos Arkivyskupinės 
Kurijos notą, kurioje sakoma, jog bandydami su­
derinti katalikų dvasiški ją su nacionalsocialisti­
ne partija, yra daromi be dvasinės vyriausybės 
prisidėjimo.

Anglijoj. — Halstead rajone pasirodė keletas 
vaikų paraližo atsitikimų. Sergančiųjų skaičius 
iki šiolei siekia septyniolikos. Taip pat serga ir 
viena moteris.

Japonijoj — Vyriausybė nutarė, kad ateityje 
universitetai ir fakultetai negalės rinkti savo de­
kanus ir rektorius. Jie bus paskirti švietimo mi­
nisterio.

Praeitą penktadienį, Jo Švente­
nybė Popiežius Pijus XI. priėmė 
Tikėjimo Propagandos Kolegi­
jos mokinius, kuriame pasakė il­
gą kalbą, kurioje trečią sykį ener 
giškai išsitarė ir pasmerkė raciz- 
mą, separatizmą ir perdėtą nacio­
nalizmą.

Popiežius pasakė, kad nesenai 
gavo informaciją, jog kai kas sa­
kė, kad „katalikas“ reiškia „uni­
versalus“ — pasaulinis. Tas tei 
sybė, nes „katalikas“ reiškia „u- 
niversalus“, bet ne reiškia „nacio­
nalizmas“, nereiškia „racizmas“ 
ir nereiškia „separatizmas“ (atsi­
skyrimas“) .
„Katalikas“ taip pat reiškia „ka­

talikiškas gyvenimas“, kuris pasi­
reiškia per katalikų Akciją, kuri

inspiruojasi tuo universalumu. Gi 
Katalikų Akcija smarkiai susijus 
su Bažnyčia, taip tampriai, kad 
galima sakyti, Bažnyčia ir Akcija 
tai ta pati viena. Toliau kalbėda­
mas šv. Tėvas nusistebėjo kodėl 
Italija imituodama vokiečius ne­
senai suformulavo racistinę pro­
gramą ir pradėjo vykdyti.

Valstybės sekdamos nacistines 
ar perdėtai nacionalistines pro­
gramas pradėjo persekioti katali­
kus, t. y. universatorius - interna 
cionalistus, nukreipdami savo 
veiklą prieš Katalikų Akciją.

Baigdamas Jo šventenybė Pi­
jus XI pareiškė:

„Negalima eiti prieš Katalikų 
Akciją neužgaunant Bažnyčios.

Italijoj. — Moni aleone, laivų statyboje pasta­
tytas naujas italų nardomasis laivas „Morosini“. 
Minėtas laivas turi 73 m. ilgio ir sveria 1.026 to­
nas.

Anglijoj. — Įvyko naujo transatlantinio kelei­
vinio laivo „Mauritania“ plukdymas. Anglai dar 
tokio didelio laivo nebuvo pastatę. Plukdymą ste­
bėjo šimtas tūkstančių žmonių.

PENKTADIENĮ. — Olandijoj. — Iš Amster­
damo minerologijos muziejaus pavogta 99 bran­
gūs akmenys, kurių vertė siekia du tūkstančius 
florinų.

Italijoj. —■ Fašitsų vadui ir Italijos diktato­
riui, Benito Mussolini, suėjo 55 metai amžiaus. 
Tų dienų jis praleido savo rezidencijoj ir nebuvo 
jokių viešų paminėjimų.

Japonai Batíanlo su Bolševikais
iš vienos pusės sakoma, kad žu­
vo daug japonų ir mažai raudo­
nųjų, o iš kitos priešingai, žino­
ma tikrai, kad keturi sovietų lėk­
tuvai buvo pašauti.

Po kelių dienų bolševikai, šį 
antradienį, vėl užpuolė japonus. 
Bet sakoma, kad buvo atmušti, 
apturėdami apie 250, tarp užmuš­
tų ir sužeistų. Iš japonų pusės bu 
vo 30 užmuštų ir 77 sužeisti.

Nemalonus incidentas, kuris į- 
vyko rusams okupavus Mandžu- 
kuo kaimų, čan Ku Fen, ir kuris 
atrodė jog pasibaigs diplomati­
niai pereitų sųvaitę netikėtai įga­
vo kitų kryptį.

Japonų kariuomenės dalys už­
puolė ten įsistiprinusius raudo­
nuosius, ir po gan smarkaus mū­
šio, privertė puolikus pasitraukti, 
žinios apie šį mūšį neaškios —

Prancūzijoj. — Pasirašyta prekių mainų su­
tartis, kuria naudosis prancūzų ir italų kolonijos.

Egypte. — Vyriausybė nusitarė išgauti milli- 
joną svarų sterlingų kreditą, kuris bus sunaudo­
tas aviacijos sustriprinimui.

Peruvijoj. — Pakeltu ūpu praėjo krašto Ne­
priklausomybės minėjimo ceremonijos.

Suvienytose Valstybėse. — Pranešama, kad 
Argentina stovi pirmoje eilėje tarp valstybių 
pirkusių aeroplanus ir aviacijos reikmenis.

Italijoj. — Audra sunaikino visą Isarco kaimą. 
Manoma, kad yra labai daug aukų. Vanduo su­
naikino ir toli nunešė visą dešimtį namų.

Kolumbijoj. — Dar keli asmenys, sužeisti per 
įvykusią š. mėn. 24 d. katastrofą, pasimirė. Su 
šiais mirusiųjų skaičius siekia 51 asmenį.

Lenkijoj. — Pranešama, kad Sovietų vyriau­
sybė davė leidimų išvežti Lenkijon, paskutinio 
šios valstybės karaliaus Stanislovo Augusto Po- 
niakovskio palaikus.' Karalius mirė 1798 m. Pet­
rapily, kur ir buvo palaidotas.

Suvienytose Valstybėse. — Jau savaitė laiko 
kaip nėra jokių žinių apie keleivinį lėktuvų „Chi­
na Clipper“, kada šis darė vienų iš savo papras­
tų transportinių skridimų, šis lėktuvas skrido 
Manila salon, veždamas 15 keleivių ir tris įgulos 
žmones. Vyriausybė įsakė kariškiems laivams 
ieškoti lėktuvų.

Vokietijoj. — Vokietijos diktatorius Hitleris, 
suteikė Vokietijos Erelio ordino Didįjį Kryžių A- 
merikos milijonieriui automobilių fabrikantui 
Henry Fordui. Kryžių įteiks vokiečių konsulas 
Suv. Valstybėse, kuomet Fordui sueis 75 metai 
amžiaus.

XXXX
ŠEŠTADIENĮ — Prancūzijoj. — Smarkiai su­

sidūrė du požeminiai Paryžiaus traukiniai. 45 ke­
leiviai sužeisti, vienas iš jų pavojingai.

XXXX
Suvienytose Valstybėse. — žinomam automo­

bilių fabrikantui H. Fordui sukako 75 m. amžiaus. 
Detroit mieste, kur gyvena, buvo paskelbta „For 
do diena“ ir surengtas bankietas jo garbei.

XXXX
Brazilijoj. — Pranešama, kad vatos derlius 

siekia 250.000.000 kilogramų. Vokietija, Japoni-
ja ir Anglija jau turi užsakiusi 180.000.000 kilo-

Čilėj. — Krašto apsaugos ministerija užpirko 
Europoje nemažų skaičių geležinių šalmų, ku­
riuos pirmų kartų kareiviai užsidės artimos tau­
tinės šventės iškilimėse.

XXXX
Bolivijoj — Išvarytas iš Bolivijos vokietis Ber 

gas, kuris buvo daėjęs iki policijos pavaduotojo 
vietos. Susekta, kad Bergas yra žinomas aferis­
tą sir vagis.

SEKMADIENĮ. — Bulgarijoj. — Sofijos mie­
ste pasirašyta sutartis tarp Bulgarijos ir Balka­
nų Santarvės, kurios tikslas panaikinti Bulgari­
jos kariškus suvaržymus. Pasirašiusieji prižada 
taip pat nevartoti ginklų bet kuriam tarp tų vals­
tybių kilusiam ginčui.

. ♦ »
Italijoj. — Liorna laivų statyboj įvyko 2.000 

tonų kontrtorpedinio laivo „Ascaro“ plukdymas, 
o Anconoj taip pat pluktdytas kitas 1.600 tonų.

— o —
Vokietijoj. — Munheim miesto chemijos pro­

duktų fabrike įvyko didelis sprogimas. Sužeisti 
trys darbininkai. Padaryta labai daug nuostolių.

Belgijoj. — Viename paminėjime, kuriame da­
lyvavo pats Karalius Leopoldas, sulaikyti trys 
žurnalistai. Sulaikymo priežastis nežinoma. Ka­
talikų žurnalistų ratelis ir spaudos sindikatas 
prieš tai protestavo.

Prancūzijoj. — Marsella uosto darbininkai 
atsisakė dirbti sekmadieniais. Tuo būdu šį sekma­
dienį susitrukdė trijų laivų iškrovimas ir kelių
prikrovimas.
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Astuoni Metai
šio mėnesio antrą dieną sukako mūsą laikraščiui ŠVYTURIUI 

aštuoneri metai.
Įseigtas jis buvo gerose sąlygose, ir kaipo naudingas ir rei­

kalingas |ietuvią visuomenei, gavo pašalpas. Tuo laiku jis buvo 
labai populiarus ir plačiai visą skaitomas.

Tačiau, kaip jau žinome kokiose sąlygose, kurioms nebuvo jo­
kio pamato, pašalpos buvo sulaikytos. Buvo manyta, kad sulaikius 
pašalpas laikraštis sustos ėjęs.

Tačiau, dėka pasišventusią visuomenės darbui asmenų, laikraš­
tis nesustojo ėjęs, bet tvirtai varė katalikiška - tautiška vaga darbą

Ir dabar greit jau bus treji metai, kaip ŠVYTURIO redagavi- 
vą perėmė į savo rankas dabartiniai redakcinės komisijos nariai, 
kurie nepailstamai dirba šį sunką darbą.

Tenka pastebėti, kad visi redaktoriai yra čia gimusieji jau­
nuoliai, kurie taip pat energiškai veikia įvairią meno šaką srityse.

Ir per paskutinį laiką, reikia pripažinti, ŠVYTURĮ padarė 
įdomesnį, labiau visą skaitomą.

ŠVYTURYS, kaip ankščiau ėjo, taip ir toliau eis katalikiškai 
tautiško veikimo keliu, nenuklysdamas nuo jo, o mes stengsimės, 
kiek jėgos leis, padaryti laikraštį įdomesnį. Prašome visus 
bendradarbius ir toliaus mums padėti — kas rašiniu, žodžiu 
ar patarimu, kas prenumeratą atsilyginimu, bei kitą paraginimu tai 
padaryti, o mes už tai būsime dėkingi ir su Aukščiausio pagalba 
skleisime per ŠVYTURĮ Dievo ir Tėvynės meilės spindulius, po- iš­
blaškytus Pietą Amerikoj brolius.

ALKF PAREIŠKIMAS
Sąryšy su BALOS Komiteto veikla

Gavusi , Federaciją sudąrančią organizaciją narių, pasipikti­
nančius ir protesto laiškus už šv. Cecilijos choro dalyvavimą, ka­
talikus ir lietuvius kompromituojančiame ir Lietuvą įžeidžiančia- 
me BALOS Komiteto Išeivių Dienos minėjime, ALKF - jos Val­
dyba randa reikalo paskelbti savo narių ir bendrai visą žiniai:

1. Kad ALKF-ja nematydama galimumo dirbti su komunisti­
nių, kairiąją ir nebūtu organizaciją atstovais, is BALOS K. išsto­
jo tuoj po šią metą Vasario 16 minėjimo;

2. Kad Šv. Cecilijos choras dalyvavo minėjimo programoj vien 
tik p. Blaveščiūnui kaipo Pasiuntinybės sekretoriui prašant ir gra­
sinant ;

3. Kad ALKF-jos atstovui, p. Blaveščiūnas buvo pareiškęs jog 
Liaudies Teatro choras dalyvaus neuniformuotas;

4. Kad šv. Cecilijos chorvedis ir visi dainininkai griežtai atsi­
sakė ne himną giedoti, bet eiti scenon drauge su komunistą choru:

5. Kad Šv. Cecilijos choras Argentinos ir Lietuvos himnus gie­
dojo scenoje minėjimą atidarant, ir Lietuvos himną, programai pa­
sibaigus, drauge su minėjimo dalyviais, salėje;

6. Kad ALKF-ja neima jokios atsakomybės už pelno paskirs 
tymą komunistinei ir bedieviškai spaudai ir žydams šelpti.
i. (—) Ig- Padvalskis

(—) Z. Juknevičius Pirmininkas
Sekretorius

^LIETUVOJE

DIDELĖS IŠKILMĖS VABAL­
NINKE

Birželio mėn. 25 d. vysk. Kazi­
mieras Paltarokas grįžo iš Romos 
ir ant rytojaus dalyvavo Vabal­
ninke dideliame ir šauniame 550 
metų Lietuvos krikšto ir dvide­
šimties metų Lietuvos Nepriklau­
somybės sukaktuvių minėjime. 
Minėjimas praėjo įspūdingai, ku­
riame kalbas pasakė vyskupas K. 
Paltarokas, Dr. Dielininkaitis, 
prof. kan. Kemėšis. Jdomi buvo 
prof. K. Pakšto paskaita. Meniš­
kai pasirodė chorai, kur gražia, 
padainavo keletą, lietuviškų dainų 
diriguojant p. Kaveckui.

Iš Kauno buvo atvykę nemažai 
svečių, kurių tarpe buvo vysk. 
T. Matulionis ir Tėvas Venckus.

Birželio mėn. 25 d. vakare Va­
balninke buvo bažnytinis koncer­
tas, kur giedojo p. Dagelytė - Va­
latkienė ir p. A. Sprindys, atvy­
kę iš Kauno žymūs solistai. Kon 
certo atlikime dar dalyvavo Kau­
no klierikų choras.

KUR IR KIEK ŠIEMET ĮVYKO 
NELAIMINGŲ ATSITIKIMŲ 
Draudimo nuo nelaimingų atsi­

tikimų kasos žiniomis, šiemet per 
sausio, vasario, kovo ir balandžio 
mėnesius įvyko 1.114 nelaimingų 
atsitikimų. Nelaimingų atsitiki­
mų durpių kasyklose buvo 3, že- 
jftės ir akmens pramonėje — 137. 

chemijos pramonėje — 14, odų ir 
kailių pramonėje — 10, tekstilės
— 68, medžio — 125, miškų eks- 
plotacijoje — 139, popierio ir po­
ligrafijos — 26, maisto produktų
— 25, elektros, telefono, vanden­
tiekio ir kanalizacijos — 20, sta­
tyboje — 183 ir transporte — 162.

Duomenys rodo, kad daugiausia 
nelaimingų atsitikimų, prasidėjus 
statybos sezonui, būna statybos 
darbavietėse, o sausio ir vasario 
mėnesį daugiausia nelaimingų at­
sitikimų buvo pre mškų eksploa- 
tacjos. Gegužės mėnesį pradėjo 
žymiai didėti nelaimingų atsitiki­
mų prie statybų, nes šiemet yra 
žymiai padidėję statybos darbai.

ŠIURPI TRAGEDIJA
Birželio mėn. 26 d. rytą Paše- 

pečio vienk. Kupiškio vals Kr jau­
čiukų šeimoje įvyko šiurpi trage­
dija. Vyresnysis brolis Pranas, a- 
pie 40 m. amž. iš revolverio per­
šovė savo jauniausią brolį Petrą. 
27 m. amž. Kulka pataikė į nuga­
rą ir paliko viduriuose. Peršauta­
sis dar puolė pasikėsinto ją ir abu 
susiėmė, bet gavęs revolveriu smū 
gį į galvą, išbėgo pas kaimyną, 
bebėgdamas nusilpo ir išgriuvo. 
Peršautasis nugabentas į Panevė­
žio apskr. ligoninę tą pačią dieną 
vakare mirė. Nusikaltėlis ramiai 
nuėjo į Kupiškio policiją ir prane­
šė apie Įvykį. Taip pat atidavė ir 

ginklą, šios šeimos visi nariai tu­
rėjo gerą vardą ir buvo žinomi 
kaip darbštūs žmonės. Gyveno pa­
siturinčiai. Tik tarp tų dviejų bro­
lių būdavo ginčų dėl žemės pasi 
dalinimo ir vedybų. Išvakarėse 
taip pat buvę susipykę. Įvykio prie 
žastis tiriama. Nusikaltėlis suim­
tas.

NEUŽDERĖJO DOBILAI IR 
PIEVOS

šiemet visoj Lietuvoj, o ypač 
šiaurės ' ūkininkai nusiskundžia 
mažu dobilų ir pievų derliumi. Kai 
tas esąs šaltas ir sausas pavasa­
ris. Ypač menki dobilai: maži, re­
ti; jau žydi ir piaunami.

NUSKENDO SKALBDAMA 
BALTINIUS

Kalinėnuose jauna mergina — 
Montvilaitė skalbė baltinius Ak­
menės upėje. Staiga ją ištiko epi­
lepsijos priepuolis ir ji įkrito į u- 
pę, kur ir nuskendo. Montvilaitė 
iš Akmenės ištraukė jau negyva.

LĖKTUVO NELAIMĖ ČEKIS 
KĖJE

Birželio 23 d. iš Šiaulių išskrido 
karo lėktuvu lakūnas žižys. Pake­
liui jam pritrūko benzino i rturėjo 
nusileisti laukuose. Tačiau laukas 
kuriame lėktuvas nusileido buvęs 
išartas ir minkštoje dirvoje lėktu­
vo ratai įstrigę taip giliai, kad 
pats lėktuvas apsivertė.

Atbėgę apylinkės ūkininkai pa­
dėjo lakūnui išlįsti iš lėktuvo, ta 
čiau pats lėktuvas turėjęs būti 
sunkvežimiu išvežtas iš Čekiškės.

ATRASTI ŽYMŪS GRIUVÉIAI
Visiškai atsitiktinai Dubingiuo­

se atrasti sugriuvusios pilies ir 
bažnyčios griuvėsių likučiai, kur 
prieš pusketvirto šimto metų bu­
vo palaidotas žymus Lietuvos ka­
ro vadas Vilniaus vaivada Radvi­
la Rudasis. Tuo tarpu toje vieto­
je kasinėjimų nebus. Vėliau tai 
bus padaryta ir manoma rasti 
daug istorinės medžiagos (š).

RIMTI ĮVYKIAI KLAIPĖDOJE
Birželio 21 d. į Klaipėdos uostą 

atplaukė Vokietijos Rytų jūros 
tarnybos laivas. Klaipėdos vokie­
čiai apie tai jau žinojo iš anksto 
ir todėl laivo pasitikti susirinko 
keli šimtai vokiečių jaunimo, dau­
giausiai mokyklinio amžiaus. Kai 

Prieš 15 metų išlaisvinto Klaipėdos krašto vaizdai. Priekulės lietuvaitės 
per tautines iškilmes raitos.

laivas priplaukė prie kranto, lai­
ve išsirikiavo jauni hitlerininkai, 
apsivilkę uniforma, ir susirinku­
sius pasveikino hitleriškais šū­
kiais. Tada susirinkusieji vokiečia. 
nustūmė tvarką palaikiusius mū­
sų policininkus ir pribėgę prie lai­
vo pradėjo taip pat šaukti hitle- 
nesibaigė. Kai laivas išvyko, tie 
patys jaunuoliai-ės pradėjo žygiuo 
ti gatvėmis ir, susirinkę prie pa­
sienio policijos būstinės, išdaužė 
jai langus. Policija dabar jau ve­
da tardymą. Iš pašalinių asmenų 
sužinota, kad Klaipėdos vokiečių 
jaunimas jau buvo kurstomas gini 
nazijoje „didvyriškai sutikti drau­
gus ir drąsiai gintis“, aišku, j e 
būtų norėjusi išsklaidyti juos po­
licija, tuo vokiečiai būtų galėję 
mesti didžiausius kaltinimus u-:, 
lietuvių smurtą. Tuo tarpu pas. 
nio policija jokio smurto nepava^ 
tojo ir dalyką tiria visiškai ramia 
Atrodo, kad Klaipėdos vokiečia. 
ims dažniau daryti išsišokimus, 
kad galėtų prisišaukti Vokietijos 
pagalbų. Juk taip daroma ir kitur 
provokaciniais tikslais (š).

J. E. arkivyskupas Pr. Karevi­
čius MIC išvyko mėnesį atostogų 
Šveicarijon.

Šiais metais numatoma niršau 
sinti 33.000 ha žemės ir tam tiks­
lui skiriama du milijonai litų. Nu­
sausinimo darbus vykdo 150 kul 
tūrtechnikų ir 4000 darbininkų.

Augustas Normantas, Skuodo 
valsčiuje, Rūšupių kaime, išrado 
naujos rūšies girnas, kurios yra 
kur kas geresnės už dabar malū­
nuose vartojamas. Girnų visiškai 
nereikia kalti ir jos yra reguliuo­
jamos tam tikrais varžtais. Išra­
dimas jau užpatentuotas Lietuvo­
je ir kitur. Manoma, kad jis turės 
labai didelį pasisekimą.

Ministerių kabinetas nutarė, 
kad tie ligoniai, kurie negali užsi­
mokėti už laikymą ir gydymą li­
goninėje, turės būti apmokami to 
valsčiaus savivaldybės lėšomis, 
kurioje ligonis nuolat gyvena. Pa­
mišėliai, kurie yra pavojingi vi­
suomenei ir patys neturi iš kur 
mokėti už laikymą ligoninėj, bus 
apmokami valstybės lėšomis (š).

Liepos 4 d. Kauno Karo Muzie­
juje įvyko Amerikos Jungtinių 
Valstybių 162 metų nepriklauso­
mybės sukaktuvių paminėjimas, į 
kurį atsilankė USA įgaliotas mi- 
nisteris Owen Norem, Lietuvos 
Vyriausybės nariai, daug įvairių 
organizacijų atstovų ir daug Lie­
tuvoje viešinčių Amerikos lietu­
vių. Pasakytose kalbose buvo iš­
kelti glaudūs ryšiai tarp Ameri­
kos ir Lietuvos. Tie ryšiai prasi­
dėjo ne su diplomatinių santykių 
užmezgimu, bet daug anksčiau. 
Iškilmės buvo paįvairintos Čika­
gos lietuvių choro „Pirmyn“ ir 
amerikietės lietuvės Draugelienės 
koncertu. Minėjimas baigtas iš­
kilmėmis prie Nežinomojo Karei­
vio kapo.

Liepos 1 d. pradėtas normalus 
susisiekimas geležinkeliais su Len­
kija.

Liepos 3 d. žavioje ir ramioje 
Lietuvos ežerų bei kalnų ir miškų 
vietoje — Zarasuose įvyko van­
dens sporto didelė šventė, kurioje 
dalyvavo ministeris pirmininkas 
kun. Vladas Mironas, vidaus rei­
kalų ministeris pik. Silvestras Leo­
nas, Tautinės Kultūros ir Propa­
gandos Įstaigos šefas prof. Inž. 
Tamošaitis ir daug kitų aukštų 
asmenų. Didžiausia pažanga ma­
tyti ne tik pačiame Zarasų mies­
te, bet ir visame Zarasų krašte. 
Zarasų kraštas žengia pirmyn, to 
krašto gyventojai, kiek tik gali, 
dedasi prie bendrųjų valstybės rei­
kalų, ir jie yra visiškai darnūs tar 
pusavio bendruomenėje.

Liepos 5 d. buvusio ministerio 
a. a. Vytauto Vileišio kūnas iš 
Kauno buvo perkeltas į Vilnių ir 
ten Rasų kapuose, kur yra Vilei­
šių šeimos koplytėlė, palaidotas. 
Iš Kauno į Vilnių a. a. Vileišio 
karstą su palaikais nulydėjo velio- 
nies šeimos nariai, giminės ir 70 
žmonių delegacija, kurioje buvo 
teisingumo viceministeris A. Dre- 
vinskas, Valstybės Tarybos narys 
Jonas Vileišis, Lietuvių Tautinin­
kų Sąjungos sekretorius Dr. Jana­
vičius ir kiti. Jų tarpe buvo Sta- 
šys, Vilniaus lietuvių gimnazijos 
direktorius šikšnys, o taip pat 
Latvijos konsulas Vilniuje Dona­
tas ir buvęs Vilniaus universiteto 
rektorius Stanevičius. Į Vilnių nu- 
vykusioji kauniškė delegacija ta 
pačia proga padėjo vainikus ant

Vileišio ir Dr. Jono Basanavičiaus
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eW IS LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

TAUTOS ŠVENTĖ
Minint Tautos šventę ALKF 

ruošia milžinišką minėjimą, su be 
galo įdoma ir turtinga programa.

Plačiau skaityk sekančiame 
ŠVYTURIO ■ numeryje.

PADĖKA
Visiems, sveikinusiems mano 

užtarėjo, šv. Igno, dienoje nuošir­
džiai dėkuoju.

Ig. P-advalskis.

PASISKUBINKITE ATSILYGINTI
Primename gerb, skaitytojams, 

kad kurie dar neatsilygino už ant­
rą pusmetį pasiskubintų tai pada­
ryti.

Administracijai

PRISIDĖJO DAUG NAUJŲ 
CHORISTŲ

Paskutiniu laiku prisidėjo daug 
naujų dainininkų prie šv. Cecili­
jos choro.

Dainų, repeticijos eina visu, 
smarkumu, nes energiškai ruošia­
masi ateinančioms šventėms.

VARDUVĖS
Pereitą sekmadienį šventė savo 

varduves ALK. Federacijos pirmi­
ninkas p. Ignas Padvalskis ir šv. 
Cecilijos, choro daininkas p.. Ignas 
Keršys.

šia proga1 varduvininkai _ buvo 
gausiai prietelių ir bendraminčių 
pasveikinti.

Gryno pelno gauta $ 273,40, ku­
rie paskirstyti sekančiai: Dariaus 
veikėjas p. P. Januškevičius per- 
ir Girėno mok. bendrabučiui $ 
86,10 ; Tumo Vaižganto mok; Sta­
tybos Fondui $ 86,20; Tumo Vaiž­
ganto I‘kopini, reikalams $ 43,05; 
Tumo Vaižganto II kompl. reika­
lams $ 43,05; Tumo Vaižganto I 
kompl. mok. našlaičiui A. Puišiui 
$ 15,00.

Seka visų trijų mokyklų Tėvų 
Komitetų pirmininkų parašai..

üruguajaus Lietuviai
ULKC VALDYBOS POSĖDIS
Š. m. rugpiūčio mėn. 6 d., 20 vai. 

kviečiamas Urugvajaus Lietuvių 
Katalikų Centro valdybos posėdis, 
valdybos raštinėje Villa del Cerro, 
c. Portugal 4006.

Kadangi yra svarbių reikalų 
valdybos narių dalyvavimas būti­
nas.

Sekretorius.

MERGAIČIŲ POPIETIS
Mergaičių draugiiairuošia, atei­

nančio mėnesio 14 dieną, jaukų po­
pietį, p. . Povilonio svetainėj.

PARĖJO Iš LIGONINĖS
Pereitos savaitės trečiadienį pa­

rėjo iš ligoninės mūsų prietelė ir 
šv. Cecilijos choro dainininkė p-lė 
Antose Stančikaitė.

Linkime p-lei Stančikaitei visiš­
kai'pasitaisyti.

ŠV. CECILIJOS CHORO REPE­
TICIJOS

šv. Cecilijos choras sparčiai ruo­
šiasi Tautos šventės minėjimui.

Repeticijos eina visu smarkumu.
Šių savaitę yra paskirtos atski­

ros balsų repeticijos: basų - antra­
dienį, altų - trečiadienį, sopranų - 
ketvirtadienį ir tenorų - penkta­
dienį.

Repeticijos prasideda 8 vai. va­
karo.

Sekmadieniais, antrų valandų po 
piet, įvyksta bendras susidainavi- 
mas.

Priimami nauji choristai. No­
rintieji prįsidėti tesikreipia pas 
choro vedėjų p. V. Rymavičių 
aukščiau minėtomis dinomis.

AP YSKA IT A
.. Tumo Vaižganto L ir II kompl. 
ir.'D aržaus ir Girna var: liet, mo­
kyklų bendro mokinių vakaro įvy­
kusio s. m. liepos 2 d.

Pajamos;, garbės pakvietimai 
$-■ 85,50; įėjimai: $ 220,00; gėlės $ 
13,15; programos $15,35; rūbinė 
$17,80; bufetas $ 112,85; Z. ir V. 
Nalivaikai paaukavo.$ 15,00; viso 
$479)65.

Išlaidos: drabužiai vaidinimui 
$;23,45; drabužiai baletui $ 44,05, 
pakvietimai ir propaganda $ 25,70 
programos $ 11,20; gėlės $ 3,00; 
salė ■$ 35,00; muzika $ 37,00 ; įvai­
rios išlaidos^' 26,85; viso $ 206,25.-

OPERAVO
Pereitą penktadienį buvo pada­

ryta dešinės kojos, gyslų operaci­
ja ŠVYTURIO skaitytojui p. V. 
Kazėnui, Argerich ligoninėje.

Linkime greitu laiku pasveikti.

URUGVAJAUS LIETUVIŲ 
ŽINIAI

š. m. rugpjūčio mėn. 14 dieną, 
sekmadienį, 10,15 vai. ryto, Cerros 
parapijos katalikų bažnyčioje, Šv. 
Vincento a Paulo šv. Kazimiero 
lietuvių skyrius rengia iškilmingas 
pamaldas Urugvajaus lietuviams.

Laike pamaldų giedos naujai su 
organizuotas choras p. V. Svilai- 
nio vedamas.

Kviečiame visus lietuvius atsi­
lankyti į šias • pamaldas.

Šv. V. a Paulo Šv. Kazimiero 
Skyriaus Valdyba

Iki šio laiko chorvedžių nepa­
stovumas. bei sutartos sąlygos ver­
tė dirbti tik pasaulinio meno dir­
voje. Katalikų Centras tinkamai 
įvertindamas bažnytinį meną ir ge 
rai suprasdamas bažnytinių gies­
mių ir muzikos reikšmę ėmėsi or­
ganizuoti lietuvių chorą,, kuris gie 
dotų bažnytinėse pamaldose bei 
tautiškuose parengimuose ir kon­
certuose.

Tad visi lietuviai ir lietuvaitės, 
kurie supranta šio kilnaus tikslo 
reikšmę ir kurie gali dalyvauti 
šiame chore, yra kviečiami atsi­
lankyti į UL Dr. J. Basanavičiaus 
vard. pradžios mokyklą (Cerro), 
kur kiekvieną šeštadienį nuo 18 
iki 21 vai. yra daromos repetici­
jos.

B e r i s s o

PADĖKA
Laikraščiams nemokamai skel­

busiems bendrų visų trijų, mokyk­
lų vakarų: ŠVYTURIUI, „A. L. 
Balsui“, „Išvien“ ir „Momentui“ 
ir visiems prisidėjusiems darbu, 
aukomis,o ypatingai mokytojams 
pp. Z. ir V. Nalivaikams ir p-lei N. 
Savio reiškiame nuoširdžių padė­
kų.

Seka visų mokyklų Tėvų Komi­
tetų pirmininkų parašai.

Li e t u v i a f

Choro Valdyba.
LIETUVOS KONSULATAS 

MONTEVIDEOJE
Lietuvos Konsulatas Montevi­

deo j e persikėlė į naujas patalpas: 
calle Soriano 1386; telefonas 
8.1006. Priėmimo valandos tos pa­
čios, kaip ir anksčiau, būtent: nuo 
11 iki 12 vai. pirmadieniais, ant- 

ciatyvų suorganizuoti nuolatinį radieniais, ketvirtadieniais ir 
chorų. penktadieniais.

TURĖS NUOLATINĮ CHORĄ
ULK Centras susitaręs su chor­

vedžiu p. V. Svilainiu paėmė ini-

Atvirai P a s f k al b é jom

GRAŽIAI PRAĖJO VAKARAS
Praeitų šeštadienį, kino - teatre 

„Castilla“ įvyko L. K. T. „Kultū­
ros“ ruošiamas vakaras, kuriame 
buvo rodomos lietuviškos filmos.

žiūrovų prisirinko pilna erdvi 
salė, kurie su nekantrumu laukė 
programos prasidedant.

Preš dešimtų valandų prasidėjo : 
filmų rodymas. Buvo parodyta vie 
na vokiška filma, po kurios sekė 
visų mylimos tėvynės vaizdai.

Prieš mūs akis praslinko Lietu­
vos miestų, miestelių, upių, ežerų 
vaizdai. Prisiminė gimtinėj pra­
lėkti laikas, ir ne vieno blakstie- i 
nas suvilgė skaudi ilgesio ašara,; 
liudydama prisirišimų prie savo! 
krašto.

Susikaupimas apgaubė visus da- i 
lyvius, kuomet ekrane pasirodė 
Atlanto nugalėtojų Dariaus ir Gi-; 
rėno laidotuvių eisena. Ypač pui-l 
kiai buvo pritaikinta muzika, ku­
ri jaudinančiai veikė visus žiūro­
vus: grojo Gounod „Avė Maria“. 
Visi gyvai pr riminė prieš penkius 
metus pergyventų skaudžių nelai­
mę.

PRANEŠIMAS
šių metų rugpiūčio 7 dieną,. 8 

vai. ryto įvyks „Mindaugo“ drau­
gijos visuotinas susirinkimas, 
dr-jos raštinėje gv. Ñapóles 4260.

Narių dalyvavimas būtinas, nes 
bus svarstomi svarbūs draugijos 
reikalai.

Pašaliniai asmenys bus įleidžia­
mi su narių rekomendacija.

Valdyba.

vo Buenos Airese pas vieną, ang­
lų, šeimą, tačiau susirgus, savo se­
sutės, ponios A. Pumputienės, bu­
vo atvežta į Berisso, kur patalpi­
no „Italia“ ligoninėn. .

Ligonė jaučiasi gerai ir dar šią 
savaitę grįžta pas sesutę ir švoge- 
rį, pp. Pumpučius, pailsėti.

Linkime mūsų prietelei greitai 
pasveikti.

GERAI PAVYO OPERACIJA
Liepos 29 dieną buvo padaryta 

apendicito operacija uoliai katali­
kų rėmėjai ir ŠVYTURIO skaity­
tojai p-lei A. Sudnytei.

P-lė Sudnytė ilgą laiką tarna­

PERKĖLĖ SIUVYKLĄ
Žinomas Berisso Mindaugiečių 

kėlė savo siuvyklą į Sarandi gv. 
Estumba 155.

Linkime gero pasisekimo naujo­
je vietoje.

DRAUGIŠKAS PRNEŠIMAS
Crdridusiss kursas

TAMSTOS PINIGINĖMS PERLAIDOMS 
siunčiamoms jūsų giminėms

Didžiausias saugumas
TAMSTOS INDELIAMS MŪSŲ 
TAUPOMOJ KASOJE

— Šių savaitę šventi savo aštūo 
nių metų gyvavimo sukaktuves, 
ir drauguži, atrodai taip susirū­
pinęs, lyg. būtum šimtų metų iš­
gyvenęs, Nereikia daug rūpintis, 
jug taip ir gydytojai pataria. Aš 
pat esu patyręs, kad-rūpestis y- 
ra didžiausias Sveikatos priešas. 
Reikia mokėti gyventi! štai, aš, 
kad ir daugiau esu išgyvenęs ir 
tai...

— Ir tai, ne kažin kaip atrodai.
— Nekaip atrodau? A, tiesa, 

dabar mane matai kaip esu... tai 
yra kasdieniniais rūbais. Bet aš 
mažai kam toks pasirodau. Klau­
si, ar reikia visuomet būti tokiais, 
kokiais esame? Ne! ne! šiais mo­
derniais laikais žmonės nemyli tie 
sos, natūralumo. Nori fantazijos 
gražios fantazijos. Dabar ištikrų 
jų geri laikai. Gera gyventi. Tik 
nereikia nusiminti jei ir sunkia, 
susergi. Aš kokį laikų buvau už 
kimęs. Kiti kalbėjo, kad gerklėm 
džiovų turiu ir galiu greitai mirt’. 
Bet aš nei kiek nenusiminiau, ži­
nau, kad šiomis dienomis medici­
na yra gerokai priekin pažengusi 
— pavojaus nebus. Ir aš dabar ge­
rai gyvenu. Gražiai dainuoju. Ma­
no dainos žodžiai ir melodija visus

Naujoj filmo j buvo rodoma so­
džiaus vaizdai, laukų darbai, Lie­
tuvos karo laivas, jūrininkai, Lie­
tuvos atgimimo pranašo prelato 
Maironio paminklo atidarymas, 
jaunimo šventė Šatrijos kalne ir 
kit.

Įspūdingi tautiški šokiai visus 
sužavėjo.

Taip pat buvo parodyta Lietu- 
vos nepriklausomybės 20 metų su­
kaktuvių iškilmės.

Visa tai su pritaikinta plokšte-, 
lių muzika.

Tvarkų norėjo pagadinti keletas 
neišauklėtų vaikėzų, mėgindami 
sukelti triukšmų, tačiau matyda­
mi pritarimo nesulauksiu, susigė- 
dę nutilo.

Po programos „Kanklių“ orkes-

Kainos be konkurencijos
LAIVAKARTĖMS Į LIETUVA IR ATSI- 
VIETIMUI'Iš TEN 
visomis laivų Kompanijomis
Ta yra nauda kurių teikia Tamstai

LIETUVIŲ SKYRIUS

© Oilicii Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Gen traline Įstaiga: 
Bme. Mitre 234 

kamp. 25 de Mayo

Agencija Nt. 1: 
Corrientes 1900 

kamp. Rio Bamba
PINIGINES PERLAIDOS I LIETUVA papigintomis per 
siuntimo išlaidomis ir be atskiro mokesnio už oro paštą-
EAIVOKARČIU PARDAVIMAS į Lietuvą ir atsikvieti 
tirui iš ten pigiais emit I ainomis ir ant geriausių laivų

sužavi (čia žinoma, reikia trupu­
tį mokėti). O kai- del balso visai 

, nesvarbu, kad jis silpnas. Garsia- 
r kalbių dėka dainuoti visai lengva: 
į dainuoji pamažėliu, o per garsia- 
į kalbius girdisi visai smarkus bal 
į sas. Tai, matai, kaip gera gyvent; 

moderniškais laikais. Netiki? Pa- 
8 siklausk štai įmano kolegos.

— Tiesa, tiesa; Man irgi gerai, 
kai žmonės mėgsta momentais gy 
venti. Nereikia žiūrėti kas.bus tor 
liau.. šiandien — šį momentą — 
gerai, tai ir puiku! Ko daugiau be­
reikia? Dabar aspirinas,. chininas 
bei indžekcijos momentaliai pa­
lengvina visus skausmus. 01 kari 
galutinai neišgydo ir širdžiai pa­
vojingas — nesvarbu.

rųjų draugystėje.. Gera ir smagu 
visiems išvien.

— Kaip matau, jūs visi, gyve­
nate be.rūpesčių,,nes visai kitokį 
darbą dirbat. Man. gi modernišku- 
mas nieko negali padėti, šviesų, ar 
audringą laiką visad vienodai tu­
riu. budėti ir šviesti.
t Kodėl?

— Esu, ŠVYTURYS!
— Palauk, sugalvojau, gerą 

dalyką. Ir tau tada;bus geriau: be 
rūpesčių galėsi gyventi;. štai, ką 
padarysim: visų pirma pasaky­
sim mūsų pirmajam tvarkytojui, 
kad čia yra svarbus reikalas, ku­
riam reikalinga moderniškosios 
medžiagos ir darbui mašinų. Jis 
žinoma — pasakys: „tarki­
tės“. Tada mes išvienbalsiai nu­
tarsiu! ir momentaliai pastatysim 
aukštą sieną, kaip kokią pilį. Su­
pranti? Įrengsim moderniškai, 
čia negirdėsi šėlstančio vėjo. Jū­
rų bangos nesieks ir didžiausių 
audrų nebijosi. Gerai? Visi kartu 
laimingai gyvensim.

— Ir ką čia veiksi?
. — Darbo bus. Išvien sakysim, 
oalsiai paskelbsim ir visi momen­
taliai įtikės, kad čia yra pavo j in 
ga bala kuriai reikalinga šviesa.

t’rui griežiant, svečiai linksminosi
iki ankstyvo ryto. G.

— Man irgi neblogai —pasigy

Kaip tau atrodo? Sutinki?
— Cha, cha, cha! Prajuokinai 

mane su tokia gražia pasaka. Pa­
sistatyti pilį, kad save apsisaugo­
ti ir ramiai gyventi? Ne, draugu­
ži! Aš pasiliksiu koks buvau. Aš- 
tuonius metus išgyvenau; nors 
per juos daug audrų esu matęs, 
net nenusimenu. Noriu gyvent; 
dar aštuonius metus, dar-iaštuonius 
nės keliauja audringomis juromis. 
Turiu šviesti, kad; keliautojus ne­
ištiktų. nelaimės, kad keliaujan­
tieji-neišklystų, iš tikrojo, kelio. 
Dabar, artinantis pavasariui tu­
riu įdūr: atydžiau budėti, nes esant 
irdar aštuonius ir "visad; .kol žmo- 
miglótoms dienoms labiausiai rei­
kalingas ŠVYTURYS.

rė trečias — kuomet gyvenu ge- P. D.

\ -4^- .-
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......SVEIKINIMAI
ŠVYTURIO sukaktuvių proga 

ŠVYTURIO Redakcinei Komisijai
Aštuonerių metų sukaktuvių 

proga, sveikinu ŠVYTURĮ ir Re­
dakcinę Kbmisiją ir linkiu kuo 
geriausios kloties bei pasisekimo 
tęsti savo kelionę katalikiškai lie­
tuvišku keliu. . .

(—) Karolis Misiūnas 
Buenos Aires, 1938. VIII. 2.

ŠVYTURIO Redakcijai:
šiuomi turiu garbės pasveikinti 

mūsų ŠVYTURĮ, aištuonių metų 
gyvavimo sukaktuvėse.

Sveikinu ŠVYTURĮ, kuris yra 
tikras lietuviškas katalikiškas 
laikraštis. ŠVYTURYS niekuomet 
nekentė melo ir niekuomet nekęs. 
ŠVYTURYS yra užsibrėžęs ap­
tarnauti visus lietuvius katali­
kus Argentinoje ir gretimose ša­
lyse.

Ir dabar, jau astuoni metai kai}) 
dirba tą sunkų bet kilnų darbą. 
Ypatingai sunku, kuomet negau­
na jokios pašalpos ir laikosi vien 
tik savo rėmėjų dėka ir darbu.

Taip pat sveikinu nenuilsta­
mus ŠVYTURIO redaktorius, ku­
rie nuo darbo ir poilsio atitrauk­

tomis valandomis dirba ne už pi­
nigus, bet norėdami gero mums.

ŠYTURIO Redakcinė’ Komisija 
turėtų būti mums, jaunimui, pasi­
šventimo ir darbo pavyzdys.

Linkiu gerajam kelio rodytojui 
— ŠVYTURIUI — nenukreipli 
savo šviesos nuo tikrojo kelio, 
gražiai Lietuvos jaunimo pava­
dinto: Dievas ir Tėvynė, ir per 
ilgiausius metus sulaukti kuo di­
džiausio pasisekimo.

(—) Jonas žekys 
V. Alsina, 1938, VIII, 1. d.

Gerbiamai ŠVYTURIO Redakcijai
Aštuonių metų sukaktuvių pro­

ga siunčiu šį savo kuklų pasveiki­
nimą gerajam savo prieteliui 
ŠVYTURIUI, kuris per tuos me­
tus lankė mane, suteikdamas ži­
nių iš mylimos Tėvynės ir skati­
no išsilaikyti teisingajame tikėji­
me.

Redaktoriams ir visiems prie 
ŠVYTURIO dirbantiems linkiu ir 
toliau tęsti šį kilnų darbą.

Su pagarba
(—) Jonas žurlys. 

Altamirano, 1938,VIII,1 d.

LIETUVOJE
Pirmoji Lietuvos Tautinė Olim- f 

pijada iškilmingai pradėta Kaune 
liepos 17 d. Į atidarymo iškilmes 
atsilankė diplomatinis korpusas, 
vyriausybė ir-. Rep. • Prezidentas 
Olimpijados globėjas. Publikos 
prisirinko per 15.000. Prezidentui 
žodį ir įteikus olimpinę vėliavą, 
griežiant orkestrams ir sportinin­
kams giedant tautos himną, buvo 
iššauta 20 patrankos šūvių, ku­
riais buvo atžymėta 20 nepriklau­
somo gyvenimo metų. Po to apie 
3000 sportininkų ir sportininkių 
iškilmių maršu pražygiavo pro 
Resp. Prezidentą ir aukštuosius 
svečius. Dabar vyksta įvairios at­
skirų sporto šakų sportininkų var-

i siekta daug naujų rekordų.
Į šią olimpijadą yra atvykę i riš 

Vilniaus krašto apie 40 lietuvių 
sportininkų, vadovaujamų žižma- 
ro. Atvyko ir trys Brazilijos lietu­
vių sportininkai. Visi atvykusieji 
buvo iškilmingai sutikti.

žybos. Jau pirmomis dienomis pa-

Antroji jubiliejinė skautų tau­
tinė stovykla Aukštojoje Panemu­
nėje (prie Kauno) pasibaigė lie­
pos 17 d., o skaučių pirmoji jubi­
liejinė tautinė stovykla Pažaislyje 
(taip pat prie Kauno) pasibaigė 
liepos 20 d. Abi stovyklos buvo 
surengtos Lietuvos 20 metų nepri­
klausomybei paminėti, šiose sto­
vyklose, kur stovyklavo nemaža ir
užsieniečių svečių skaučių ir skau-

tų, buvo atsilankęs Resp. Preziden 
tas Antanas Smetona, kuris yra 
Lietuvos skautų šefas.

Šiemet liepos 17 d. sukako 5 
metai nuo Dariaus ir Girėno trails 
atlantinio žygio . lėktuvu į tėvynę. 
Šis jų garbingas žygis Kaune bu­
vo atitinkamai paminėtas. Liepos 
16 d. už jų vėles Įgulos bažnyčioje 
buvo atlaikytos gedulingos pamal­
dos, o liepos 17 d. buvo iškilmin­
gai pažymėta numatomo statyti 
jiems paminklo vieta. Paminklas 
bus pastatytas iki ateinančios va­
saros. Dariaus ir Girėno žuvimo 
paminėjimui Valstybės Radiofo­
ne buvo pritaikyta programa.

XXXX
Lietuvos vyriausybė vykdyda­

ma užsienio prekybos pieną, su­
darinėja su kitomis valstybėmis 
prekybos sutartis. Šiomis dienomis 
Briuselyje pasirašyta nauja Lietu­
vos Belgijos prekybos sutartis. 
Taip pat šiuo metu vyksta Varšu­
voje derybos dėl Lietuvos Lenkijos 
prekybos sutarties.

• * *
Pernai pradėti statyti Klaipė­

doje Pedagoginio Instituto sporto 
rūmai šiuo metu baigiami įrengti. 
Rūmai gražiai baltai dažyti. Tai 
tikra Klaipėdos puošmena naujo 
miesto statybos rajone. Rūmai pa­
statyti pagal naujausius technikos 
ir kūno kultūros reikalavimus.

— o —
ŽYDAI METĖ BOMBA Į ARABUS

Palestinos vidujiniai reikalai 
vis labiau blogėja ir įtempimas 
kas kart didinasi, del nepaliauja­
mų teroristinių veiksmų.

Pirmadienio rytą žydai teroris­
tai vėl pasikėsino ant arabų, mes­
dami bombą arabų turguje.

Smarkus sprogimas minios tar­
pe padarė daug aukij. Sužeistas 
didelis skaičius žmonių — 70, ir 
užmušta 39 arabai ir trys žydai.

žinia apie pasikėsinimą greitai 
išsiplėtė ir prasidėjo kerštas. Bu­
vo daug susirėmimų gatvėse, bei 
užpuolimų. Užmuštas vienas žy­
das ir keli sunkiai sužeisti.

— Įvyko didelis gaisras Flores 
rajone, vienoje vinų dirbtuvėje. 
Nuostoliai siekia 40.000 pezų.

Žlurpus Narūno Keršiaa
Netoli Tahičio salos prie Rego- 

kis, salos įlankoje buvo sustojęs 
vienas perlinių straigių gaudymo 
laivas, priklausąs anglui Bradle- 
jui. Laive buvo keturi narūnai, 
kurių tarpe buvo du draugai ma- 
laj iečiai, Pavas ir Otus. Juodu bu­
vo laikomi geriausiais narūnais ir 
gaudavo gerą atlyginimą. Tačiau 
paskutiniu metu Pavui pradėjo 
nesisekti ir jis daug mažiau iškel­
davo perlinių straigių, negu jo 
draugas Otus, kuriam kaip tik la­
bai sekėsi žvejoti jūrų dugne. Per 
porą savaičių jis iškėlė apie 300 
straigių su gražiais, brangiais per 
lais kiauteliuose. Dėl to Pavas pra­
dėjo pavyduliauti Otui ir jo ne­
kęsti. Vieną rytą abu narūnai kar­
tu pasinėrė į vandenį straigių žve­
joti. Abu turėjo užsidėję tam tik­
rus akinius ir ausų priedangas, 
todėl vandenyje, galėjo laisvai ju­
dėti. Po trumpo laiko Pavas iškilo 
į paviršių vienas ir tuojau įlipo į 
laivą. O Otaus vis dar nesimatė. 
Praėjo minutė, dvi, o Otus vis ne­
sirodė. Tuo susirūpino laivo kapi- 
rūnams ieškoti Otaus. Nes buvo 
manoma, kad narūnas gelmėje 
staiga nusilpo arba jį užpuolė ryk­
liai. O Pavas tvirtino, kad jis sa­
vo draugo vandenyje nematęs.

Panėrę į gelmę narūnai greitai 
surado Otų. Jis blaškėsi jūros dug­
ne ir jau baigė dusti, negalėdamas 
iškilti į paviršių. Nes viena jo koja 
buvo patękusi į milžiniškos strai-

— Pirmadienį prasidėjo Buenos 
Airese, Miesto Tarybos Rūmuose, 
pirmasis Latinoamerikos Krimino­
logijos Kongresas, kuriame daly­
vauja geriausieji žinovai toje sri­
tyje.

— Netoli Constitución stoties 
Buenos Airese susidūrė vienas 
„kolektyvas“ su tramvajum. Kata­
strofoje sužeista vienuolika „ko­
lektyvo“ keleivių, keli povojingai.

— V Ūla Ballester mieste susek­
ta slapta degtinės varykla. Rasta 
vienuolika bačkų spirito ir geri 
prietaisai.

ges, vadinamos Pahua, žiotis,, ku­
ri laikė koją suspaudusi, lyg ge­
ležinėmis replėmis. Gelbėtojai tuo­
jau pradėjo mušti jūrų pabaisą ge­
ležiniais triškiais, straigė atsičiau­
pė ir paleido narūno koją. Po to 
Otus buvo tuojau iškeltas į viršų. 
Atsipeikėjęs jis papasakojo, kaip 
visa tai įvyko. Jis su Pavu panė­
rė kartu, ir abu pasiekė dugną to­
je pačioje vietoje. Čia Pavas su­
griebė Otų už kaklo ir pastūmė 
prie straigės, o pats skubiai pasi­
šalino, manydamas, kad jo drau­
gas žus po vandeniu ir niekas apie 
tai nesužinos. Laivo kapitonas no­
rėjo kerštingą narūną suimti ir a- 
tiduoti teismui, bet kiti narūnai 
tam pasipriešino. Jie pasakė, kad 
Pavas bus nubaustas pagal jų pa­
čių nerašytus įstatymus. Jie įso­
dino Pavą į mažą laivelį ir palei­
do plaukti, kur jis nori. Bet ši lais­
vė kerštautojui bus labai nemiela. 
Apie jo nusikaltimą sužinojo visi 
narūnai ir salų gyventojai. Niekas 
jo nepriims drauge dirbti nei gy­
venti, niekas su juo nedraugaus, 
nė vienas laivas neturi teisės pri­
imti jo į tarnybą, nes tada kiti na­
rūnai atsisakytų dirbti kartu su 
nusikaltėliu. Visą gyvenimą jam 
teks pasmerktam ir nekenčiamam 
bastytis vienišam. Perlų gaudyto­
jai ir Tahičio salėnai taip bau­
džia visus, kurie jūroje kėsinasi į 
savo draugo gyvybę arba apleidžia 
jį nelaimėje.

MIRĖ BUV. „DARAKTORKA“
Vilniaus - Trakų apskr. š. m. 

birželio 27 dieną Pučkornės kaime 
mirė susipratusi, pavyzdinga lie­
tuvė Elena Seliukaitė. Velionė 
prieš Didįjį karą buvo vadinamo­
ji „daraktorka“ ir eidama per pir 
kias mokė lietuviškai skaityti vie­
tos gyventojų vaikus. Ji šį „ama­
tą“ buvo labai pamėgusi ir juo 
vertėsi visą laiką.

Paskutiniais laikais velionė dau 
giausia ruošdavo lietuvių vaikus 
pirmajai išpažinčiai, čia irgi ne 
mažai pasidarbavo. Kaip žinoma, 
dabar lietuviškai paruošti vaikus 
pirmajai išpažinčiai yra labai"svar

§

3 s
I s
Ii

M-CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Cantros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha =
Pranešam mūsų gerbiamiems kli j enlama ir visuomenei, kadę 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig = 
viri nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko lr= 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. į 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisseñ 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.|

Tarp Callao ir Guayaquil -

S

PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮŠISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702, Bs. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li-

— Didžio Argentinos vyro, Do­
mingo Faustino Sarmiento, pen­
kių dešimčių metų sukaktuvių pro. 
ga„ bus išleisti pašto ženklai su 
jo paveikslu.

bus ir reikalingas dalykas. Tai su­
prasdama, velionė ir stengėsi to­
kiam darbui atsidėti su dideliu pa­
sišventimu.

Be to, velionė buvo visų Valki­
ninko parapijos religinių organi­
zacijų narė, o paskutiniu laiku bu­
vo parapijos tretininkų pirminin­
kė.

Velionė buvo drąsi, darbšti mo­
teris, o ypač turėdavo drąsos pa­
laikyti mūsų lietuviškąją spaudą. 
Šiam reikalui ji rinkdavo ir aukas. 
Mirė turėdama 50 metų*amžiaus.

Lai būna jai lengva vietos lie­
tuviška žemelė, kurią ji mylėjo ir 
stropiai, pavyzdingai plėšdavo joc- 
dirvonus.

Dr. MYKOLAS CHEIFETZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos
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siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyrišku ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašome jsidėmėt* - wt amiršti: 
¿míe OTAVARRiA 882
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„Mūsų Laikraštis“ plačiai apra­
šo apie Kaune įvykusį Pavasari­
ninkų Kongresą.

Birželio 28 d., vidudienį, įvyko 
iškilmingas Kongreso atidarymas, ¡ 
’Pavasario Federacijos vyr. vadas. ( 
D6r. J. Leimonas atidarė Kongre- < 
są, po ko sveikino dvasiški jos, vy- ■ 
riausybės bei organizacijų atsto­
vai. Buvo perskaitytas šv. Sosto 
sveikinimas, kuriame Šv. Tėvas 
džiaugėsi Lietuvos katalikišku jau 
nimu, suteikdamas apaštališkąjį 
palaiminimą.

Sportininkai parodė keletą dar­
nių pratimų.

Vakare įvyko didinga vėliavų 
procesija:

Jau vakaro prieblandoj, greta 
prie gretos po keturias vėliavas 
pradeda plaukti pro tribūną pava­
sarininką žydriosios vėliavos. Vė­
liavą eisena apjuosia dviem eilėm 
puskilometrio ilgumo stadijono 
lanką. Publika ploja, žiūrėdama į 
šį nuostabą vaizdą, sveikina gar­
bingos pavasarininkijos vėliavas. 
Tyli, įspūdinga procesija plaukia 
nuo kalno žemyn prisiekti Nežino­
mo Kareivio kapui. Kauniečiai, su­
sirinkę gatvėse, sveikina vėliavas.

Karo muziejaus sodely, jau tems­
tant, suplaukia ištisas vėliavą miš­
kas, apie pusantro tūkstančio vė­
liavą. Prie Nežinomo Kareivio ka­
po atvyksta vyskupai, „Pavasario“ 
vadai ir ptiėteliai. Nuleidžiant vė­
liavas, pavasarininką vardu taria 
priesaikos žodį vienas pavasarin­
inkas, visą Lietuvos pavasarinin­
ką vardu pareikšdamas pasiryži­
mą ir priesaiką per Bažnyčią dirb­
ti tėvynei, kaip dirbo pirmieji sa­
vanoriai Lietuvos gynėjai. Prie 
Nežinomo kareivio kapo padeda­
mas gražią gėlių vainikas. Pasi­
baigus iškilmėms, Karo muziejaus 
viršininkas gen. Nagius pasveiki­
na pavasarininką tėvą kan. P. Do­
gelį ir kitus pavasarininkijos va­
dus.

TRIUMFALISKAI PRAĖJO PAVASARININKU 
KONGRESAS

todėl turi rimtai ruoštis ateities 
darbams. Po šito didingo kongre­
so pavasarininkai turi pradėti gy­
vesnį energingesnį ir šaunesnį gy­
venimą.

Kaip įspūdinga buvo, kad visi 
per atnašavimą iškėlė dešines ran­
kas taip jautriai ir gyvenimiškai 
kartojo žodžius: „švenčiausioji 
Jėzaus Širdie, viską Tau 
me dėl tavo viešpatavimo 
laisvoj mūsų tėvynėje“.

Baigiantis šv. mišioms 
prabilo: „Auka jau pasibaigė“. 
Tada mergaičią choras posake: 
„Grįšime į Lietuvos kaimus ir 
miestuos, o vyrą choras nurodė ku­
riam tikslui, tai yra: „aukotis Die­
vui ir Tėvynei“, o visi susirinku­
sieji patvirtino: „Dievui ir Tėvy­
ne“. Man ašarą išspaudė, kada aš 
išgirdau mūsą brangų jaunimą 
tariant žodžius: „Kristau, mes ko­
vosim už mūsą mielą tėvynę ir už 
mūsą idealus, nes mus lydi Kris­
taus apaštalų dvasia ir mūsų bro­
lių savanorių drąsa“. Pajutau sa- Į Gatvių abiem pusėm tirštai susi- 
vy nepaprastai daug jėgos ir pasi- spraudę žmonės, keleto klm. gat- 
tikėjimo, kad tūkstančiai suūžė: vių ilgyje godžiai seka akimis žva- 
Laimėsim, laimėsim...

Po šv. mišių pasigirsta audrin- uniforminiais ir tautiniais drabu- 
gi žodžiai, kur gieda visi: „Nauii\žiais mergaičių, kur gražiai sudai- 
laikai mums spindi, žiba, laisva nuoja, toms ploja ir šaukia bravo, 
galinga Lietuva! Už bočių žemę ir 
tikybą štai plevėsuoja vėliava!“

Pamaldos praėjo įspūdingai ir 
galingai, kad paveikė ne į vieną, 
kad šis iš šių turiningą pamaldą Į bažn. garbingieji kongreso svečiai 
išėjo su nauja dvasia. Gražu buvo j žiūri eisenos ir priima šį didžiulį 
matyti meldžiantis generolus, pul- paradą. Pražygiuoja sportininkės,

----------------------------------------

galvą piršliu, ¿svočiūtėmis, muzi- 
kantais ir pajauniais. Toliau ru­
są žandarai savo sukilėlius ir span 
dos platintojus kjvygnešiua. Eina 
įdomi grupė Užgavėnių žydrą ir 
gatvėj vaidina, eina skerdžius su 
ilga birbyne ir piemenėliai dainuo­
dami: „Mes sveikinam tave, sau­
lute, kasdien, kartu su vieversių 
daina“. Viena grupė vaizduoja pa­
vasarininką spaudą, sakydami: 
„Mes dirbam ir šviečiamės“, kita 
vėl vaizduoja pavergtą Vilnią, mū­
są šventovę. Toliau vežamas di. 
delis laivo modelis ir skelbia: „Per 
jūrą į pasaulį ir jo platybes“, o 
dar toliau eina jaunuoliai su lėk­
tuvą ir sklandytuvą modeliais ir 
skelbia: „Mūsą žemė ir dangus“. 
Praėjo merginos apsikaišiusios 
gėlėmis, skudutininkai, kanklinin­
kai ir žemaičiai, nešdami didelę 
mešką ir klumpėmis apsiavę...
. .Pats įspūdingiausias buvo vaiz­
das, tai Kražių kruvinų įvykių da­
lyvių eisena. Tvirtais dar žings­
niais žengė tie seni žemaičiai, gar­
bingieji lietuvių katal. teisių gy­
nėjai anais pirespaudos laikais. 
Pavasarininkai labai gražiai pa­
gerbė ir savo brangius vadus. 
Aukštai iškėlę jie nešė savo tėvo 
kan. P. Dogelio, vysk. Reinio, Dr. 
Leimono, prof. Ereto ir kitą vadą 
paveikslus.

Tokią gražią eitynią irpaveiks- 
lą Kaunas dar niekados nebuvo 
matęs. Pavasarininkai iš tikro pa­
rodė nelauktą dalyką kauniečiams 
ir susilaukė didėlės pagarbos. Vi­
sa eisena truko daugiau kaip dvi 
valandas ir nė kiek nenusibodo jos 
žiūrėti.

Kongresas taip pat pagerbė ka-
, riuomenę:

Pavasarininkai suvažiavę į sa­
vo kongresą, šauniai pagerbė mū­
są kariuomenę. Ąžuolyne, dainą 
slėny, kur susirinko tūkstančiai 
pavasario jaunimo ir kauniečių, 
atvyko 46 šautuvus nešini pavasa­
rininkai pagerbti kariuomenės ir 
įteikti jiems ginklą. Pavasarinin­
ką atstovas taria kariuomenei žo­
dį, ir atvykusioms gusarams įtei­
kiami šautuvai. Mergaitės pavasa- 
rininkės kareiviams prisega gėlią.

Įteiktus ginklus kariuomenės 
Vadas ir e. p. krašto apsaugos mi­
nisterio gen. St. Raštikis labai gra 
žiu žodžiu padėkoja pavasarinin­
kams už dovaną, pabrėždamas, 
kad jis pavasarininkais pasitiki, 
nes pirmasis Lietuvos savanoris, 
padėjęs galvą nepriklausomybės 
kovose, taip pat buvo pavasarinin­
kas. Pavasarininkai ir svečiai Ka­
riuomenės Vadui ir kariuomenei 
sukėlė ovacijas.

Didžiuliam pavasarininką cho­
rui sugiedojus „Tėve Mūsą“ i rLie 

tuvos Himną, pavasarininkė per­
skaito pavasarininkų pasiryžimo 
žodį ir prasideda dainų šventė. 
Jungtinį chorą sudarė 246 chorai 
su 6.000 dainininkų. Skambėjo dai 
nos gražiame slėny, o susirinkusi 
pasiklausyti 
žmonių jūra, 
daina, reiškė padėką daininkams. 
Chorui dirigavo muzikai M. Kar­
ka, A. Budriūnas ir K. Kaveckas. 
Dainą garsams nutilus, buvo pa­
gerbti chorvedžiai ir choristai ir 
pranešta chorų varžybų laimėto­
jai.

Svečiai ir pavasarininkai dar 
turėjo progą pasigėrėti tautiniais 
šokiais, kuriuos gražiai atliko pa­
vasarininkai vyrai ir mergaitės.

Įspūdingą kongreso užbaigimo 
žodį tarė kongreso šefas prof. Dr. 
J. Eretas ir kongreso rengimo ko- 
mit. pirm. Dr. J. Leimonas, padė­
kodami visiems už kongreso pasi­
sekimą. Susirinkusieji svečiai 
griausmingais plojimais atsidėko­
jo kongreso rengėjams, kurie di­
delėmis pastangomis ir sugebėji­
mais surengė tokį šauną pavasari­
ninkų kongresą. _

kymus: pavasarininkai moka gra­
žiai Dievą garbinti ir Tėvyrtę my­
lėti.

Prie tokio įspūdingo pamaldą 
pravedimo daug prisidėjo prof. J 
Eretas, Kongreso šefas.

Per iškilmingas jubiliejinio kon 
greso pamaldas Šv. Mišioms tar­
navo Kyžą savanoriai kūrėjai.

Gi Pavasarininkų eitynės, kaip 
toliau rašo „Mūsų Laikraštis“ su­
žavėjo Kauną:

Vienas gražiausią pavasarinin­
ką pasirodymą buvo didysis pava­
sarininką paradas su nuostabiai 
įdomiais gyvaisiais paveikslais.

Iš Ąžuolyno iš pamaldą aikštės, 
pašventinus naujas pavasarininką 
kuopą bei rajoną vėliavas, prade­
da slinkti nauja uniforma ir tauti­
niais drabužiais apsirengusią mer 
gaišią kolonos. Eina po keturias 
priešaky su žydriai mėlynomis vė­
liavomis, iš šalią po dvi tautines 
vėliavas. Skamba dainos, plezda 
saulėj margi parėdai ir vėliavos.

kestrų garsų.
Pradeda rodytis grupės gyvųjų 

paveikslų. Štai sėjėjai žengia leng­
vai baltai apsirengę ir iš sietų sė­
ja. O prieš juos parašas:

„Kol jaunas, o broli, sėk pasėlio 
grūdą, ir dirvos neapleisk!“ To­
liau eina žemdirbiai, nešini seno­
viškais įrankiais, ir sako, kad taip 
buvo senau. Vėl parašas ant pla­
kato skelbia: mes jauni bernužė­
liai, žalio šieno pjovėjėliai. O už jo 
keletas desėtkų pjovėjų su dal­
giais ant pečių. Eina ir merginos, 
nešdamos pusryčius, dar toliau ne­
šami laukų vaisiai — javai. Po ją 
grėbėjos su šviesiais grėbleliais 
ant pečių eina linksmos ir dainą 
traukia. O dar toliau bitininkai, 
tartum eitų medaus kuopti; čia 
vėl audėjos, nešdamos plonas dro­
beles dainuoja: „Pas močiutę au­
gau, baltas drobes audžiau“. Čia 
pat ir skalbėjos su kultuvėmis. Ir 
taip vis nauji ir nauji paveikslai, 
žiūrovai ploja eitynininkams ir 
laukia vėl naujų pasirodant. Ir vėl 
nauja grupė — tai žvejai žygiuoja 
su irklais» ant pečių ir skelbia: 
„Mes jūra skrajojam, jūrų turtus 
žvejojam“. Dainuoja žveją dainą. 
Toliau eina nešdami žemės vaisius 
ir sako: „Savo prakaitu valgysi 
duoną“. Pasirodo ir amatininkai 
įvairiausius įrankius nešdami. Jie 
sako: „Mes einam perstatyti Lie­
tuvos gyvenimą“, „Amatai tai tur 
tas, amatai tai dvaras“. Prajoja 
raiteliai su ristais žirgais, o po ją 
pravažiuoja penketas vežimų, vaiz 

kininkus, leitenantus ir karius. sportininkai, nulinguoja šauniosduodami kaimo vestuvininkus, su 
Girdėjau ir žymių žmonių pasa- vyrų gretos, lydimos dainų ir or- verkiančia jaunąja, su iškėlusią

Taip kaimo artojai ir šauniosios 
merginos prisiekė pakelti kad ir 
didžiausią auką dėl šalies laisvės.

Birželio 29 d. ąžuolyne įvyko pa­
maldos :

Šv. Mišias laikė J. E. Vyskupas 
M. Reinys. Per mišias pavasari­
ninką vyrą ir mergaičią chorai 
gražiai atkalbėjo lietuviškai mal­
das ir visa susirinkusioji publika 
aktyviai ir nuoširdžiai dalyvavo 
pamaldose. Gražu buvo girdėti, kai 
per „Tikiu“ pasigirdo kunigo bal­
sas: „Mes tikime Kristą...“ Mer­
gaičią choras prabilo: „Kurs kal­
ba į mus“. O vyrai didingai tarė: 
„Per Bažnyčią ir jos vadus“. O di­
džioji minia pritarė: „Mes tiki­
me!“

aukoja-
amžiais

kunigas

lią eiseną. Kur daug vėliavą, daug

Jau geras pusvalandis, o eisenos 
vis dar galo nematyti. Kada pra­
žygiuos tie dvidešimt penki tūks­
tančiai jaunnuolią. Prie Įgulos

rovus, pui- | paraaą. rrazygiuoja sporunintces, pravažiuoja pennetas vežimą, 
karius. sportininkai, nulinguoja šauniosduodami kaimo vestuvininkus.

LIETUVA BUS SUMÜRINAMA
Jau baigiamas spausdinti di­

džiulis mūrinės statybos projektas 
kuris dar šį mėnesį bus perduotas 
ministerių tarybai.

Buvo atsistatydinęs Lietuvos 
švietimo ministeris prof. J. Ton­
kūnas, bet Prezidentas jo atsista­
tydinimo nepriėmė (š).

Birželio 23 d. Kaune vagys į 
lindo į šv. Kazimero Dr. knygyną 
ir iš kontoros stalčiaus pagrobė 
8000 litų (š).

Husarą pulko vadas gen. št. 
kapų.
pulkininkas Valušis paskirtas ka­
ro

Kaip jauku buvo girdėti kunigo 
žodžius: „Šitą mūsą šventą tikėji­
mą mes norime viešai išpažinti“.
Mergaičių choras nurodė, kad tas 
tikėjimas turi būti išpažįstamas: 
„šeimoj ir mokykloj“, o vyrą cho­
ras dar daugiau pasakė, kad Kris­
taus tikėjimas turi būti išpažįsta­
mas: „kariuomenėj ir tarnyboj“. 
O iš minios lūpą pasigirdo žodžiai, 
kurie sakė, kad tas brangus mūsą 
tikėjimas turi reikštis • „Kaime ir 
mieste“. Ir mergaitės ir vyrai ir 
vsa tūkstantinė publika viešai iš­
pažino Kristą ir galingai tarė sa­
vo širdyse, kad mūsą Bažnyčios 
niekas nenugalės.

Po Evangelijos pasigirdo pava- 
sarininkijos tėvo kan. P. Dogelio 
žodžiai, kur jis prabilo į visus su­
sirinkusius šiltais žodžiais ir nuro­
dė, kad pavasarininkija tai yra 
garstyčios grūdas Dievo karalys- 

j tėję. Pavasarinkija daug dirba vi­
sose gyvenimo srityse ir daug pa­
darė, dar jos laukia dideli darbai,

atstovu Varšuvoje.

džiagą ir pavojaus metu išsigel 
bėja pereidami rubežiaus sieną ir 
atsidurdami jiems saugioje Čeko­
slovakijoje,

Už tai Lenkija ir reikalauja 
kaimyno, kad neleistų tokį prieš­
valstybinį veikimą.

Liepos 1 d. Varšuvoje pasikeis­
ta plaukiojimo ir plukdymo kon­
vencijos ratifikacijos dokumen. 
tais.

yra 
yra

LENKAI PROTESTUOJA Už 
ČEKŲ KOMUNISTŲ VEIKIMĄ

Lenkų vyriausybė įteikė čeke*. 
Slovakijai naują notą, kurioje pro 
testuoja prieš Čekoslovakijos ko­
munistų veikimą Lenkijoj.

Vienas svarbus lerikų laikraštis 
komentuodamas tą pavadino Če­
koslovakiją „Centralinės Europos 
komunistų centru“.

Nes iš Pragos diriguojamas 
komunistinis veikimas Lenkijoj. 
Vokietijoj, Vengrijoj, Rumunijoj 
ir Bulgarijoj. Į Pragą ateina Mas 
kvos įsakymai centralinės Euro­
pos valstybių komunistų agen­
tams.

Čekoslovakijos kominterno a- 
gentai, neša į kaimynines valsty­
bes visokią revoliucionierišką me-

ĮDOMŪS KALNAI
Vilniaus - Trakų apskr. 

daug įdomių kalnų. Apie juos 
daug visokių padavimų ir pasakų.
Prie pat Gėlūnų kaimo užukluo 
nių dešiniajam ramiai banguojan­
čios upės Ašmenos krante, yra ga­
na aukštas kalnas, vadinamas Mi- 
kutos kalnu. Iš trijų šonų jis ap­
augęs pušimis, o nuo upės kranto 
turi lyg nutašytus du . kampus 
Vasaros metu čia daug žmonių ap­
lanko šį kalną, nuo kurio matyti, 
kaip ant delno, lygūs Gėliūnų kai 
mo laukai, gražūs balti beržynė­
liai ir Gervėčių bažnyčios gotiško 
stiliaus bokštas, čia vakarais, y- 
pač sekmadienį, visuomet girdėti 
linksmos jaunimo dainos, šis Mi- 
kutos kalnas yra matomas net už 
8-9 klm. žmonės pasakoja, kad 
šiame kalne esą užburti ir pavers­
ti į akmenis buvusio Gėliūnų dva­
ro gyventojai, kurie nepripažin­
davo nei Dievo, nei bažnyčios. 
Vieną Didįjį Penktadienį jiems be­
silinksminant pakilęs smarkus vė- 
sulas, kuris sumaišęs žemę su dan 
gumi, ir po tos audros kur buvo 
dvaras, liko tik kalnas, kurį žmo­
nės praminė Mikutos kalnu, nes 
jis radosi ties Mikutos dirvomis.

Netoli to kalno yra antras, Ro­
bos kalnas, po kuriuo yra kažko­
kios gilios bedugnės, apie šį kal­
ną rodos, yra net kažkur knygose 
minima, čia seneliai pasakoja, 
kad prieš Didįjį karą nuskendu-

sios trys gražiausios visoje apy­
linkėje Robos dukterys. Vieną 
gražų vasaros sekmadienio vaka 
karą vaikščiodamos prie upės su­
manė pasimaudyti. Staiga joms 
besimaudant kažkokia paslaptin­
ga jėga pradėjusi trukti jauniau­
siąją į kalno žiotis; ji pradėjusi 
šauktis pagalbos. Kadangi visos 
seserys viena kitą labai mylėju­
sios, tai begelbėdamos jauniausią­
ją, paeiliui pačios nuskendusios ir 
paskui jos atrastos be plaukiojan­
čios ratu ties kalnu be gyvybės 
ženklo.

Be to dar yra įdomių kalnų pa­
lei Rimdziūnų kaimą, kurie vadi­
nami „Velnio peiliu“, „Velnio so­
stu“ ir kitaip, kur esą kitados vel­
niai su keleiviais darę mainus ark­
liais, pypkėmis ir kitokiais galais.

V. K.

SVEČIAI
Vasaros metu į Vilnių užsuka ir 

vienas kitas toliau gyvenąs lietu­
vis. Pav., neseniai Vilniuje viešė 
jo Amerikos lietuviai kunigai Am- 
botas ir Balkūnas.

Į Vilnių atvažiavo iš Kauno 
kun. Zenonas Ignatavičius, kuris 
čia renka medžiagą moksliniam 
darbui.

Liepos 1 d. pirmuoju traukiniu 
iš Kauno į Vilnių atvažiavo Ameri 
kos liet. Rozalija ir Jonas Man- 
čūnai. Jie yra į Lietuvą atvykę 
su Amerikos lietuvių jaunimo 
„Vyčių“ organizacijos ekskursi 
ja. Vilniuje pabuvo 3 dienas.

Taip pat iš Kauno į Vilnių yra 
atvykusi ponia Lozoraitienė — 
Lietuvos užsienių reik. min. žmo­
na.

dešimttūkstantinė 
sužavėta jaunimo
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Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.
Lietuviams pirmas patarimas veltui 

Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 rail.

Calle CANGALLO 1542

T IMT » L
G ODE L

'.r.-. - - . Specialistas gydymo

Blenóragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALUOS

SS, Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri­
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
ESTUDIO JURIDICO

Dr. Luis E. Cordeiro
ir Dr. Oscar A. Garzón 

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju
F. DAMBRAVU. .

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
’UCUMAN 1475 aukš. II. - B.
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Lietuvon ir iš lietuvosI
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes E

Compañía Marítima Belga Į
(LLOYD ROYAL S. A.)

L. N. jAIetn • 491 . u. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Shaifyh, išmanyK ir kitiems pasakyk, had

Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS" nekenčia melo;
“ŠVYTURYS" rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:

- ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.

URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15* dienų.

Laivekartės į Lietuvą 3 klase S 326
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 325

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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PIRMA Hint'll/ KUNKA
v APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ 

SPECIALISTŲ
Venerinės ligos: Blenóragija ir jos kompli­

kacijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks­
liniai eiektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 - 
914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache

egzema, ulceris. Kvėpavimais: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies ligos. Viduriai, virškinimas: Gydomi 
profesoriaus Paul iŠ Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia- 
gnozas nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro­
ides: Išgydoma, be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk­
lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc. Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 
INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 - 12 ir 15 - 21. Šventėmis nuo 10 iki 12

AMiRMnmwmifí

Didelė Klinika
CONSTITUCION

Modemus VENERINIU LJGU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassermano reakciia.
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjimas- Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutnės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISAI. HEMORIDAI, MO­
TERŲ: kroniŠki liuksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nesies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAEBMINA. X;SP1NDUL1AI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri asmeniškai, asų* senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
mo lengvatai.
Prieinama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
P R1EČA1S FAT I I A2A (Cf TITLCIC N

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

Į f 
PUEYRREDON 936, Bs. Aa.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ

"VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO
Kli jen tams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠČESNULEVIČIUS

' & 0 ’* "

FOTO

BERMAÑ

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kurnėtas 
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Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas ...........pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė...........................................................
Gyvenamoji vieta............................ .........................................................

Parašas .............................................................
“ŠVYTURYS” 

e. OLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

e c te Lietuviška Dantų Klinika

ES E T 
Ė

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARÍNIO SKYRIAUS 

adresas .
CERRITO 1493

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 

ir nuo 14 iki 16 vai 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos j 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MON 
TE VIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415

Telefonas 41—0359 
Priėmimo dienos ir valandos:

i
CLINICA DENTAL PAVCN

Ildíl GyčytcjfE ir Eirektorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir k oi ones 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Henles- mo 3. Inilitna 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena

Pavón 488 U. T. 22- 9395
(Prieš Avellanedos

nuo 9

stotį)

lt ílíLi'no tehui 
iki 12 ir nuo 14-21

Avellaneda

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų Uipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiaiai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: asosiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Ifias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, uškiatėįimas, 
vėma, MMMÍQ8.

13. GMRTTtl, ¡nu. assyt: nukrypimai, patirpai, «9- 
dfigimaL

18. MOTERŲ ligos: (atridnd) gimdyvės ligas, mina- 
KBta ir pamAíoí.

VMUKAS.UKYDYMAS S 40^-; « B PER SAVAITE 
ANALIZA! IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA UETUVMKAI

l^ivadavia 30^0
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